



盆腔炎，女性朋友要小心

盆腔炎的临床表现

1. 急性盆腔炎

通常有急性感染史，表现为小腹疼痛、肌肉紧张、压痛和反跳痛，并伴有心率加快、发烧、大量化脓性白带，发生腹膜炎时会出现恶心呕吐、腹胀、腹泻；当形成脓肿时，可出现下腹部肿块和局部压迫刺激症状，位于子宫前部的肿块可出现排尿困难、尿频、尿痛；位于子宫后方的肿块会引起腹泻、里急后重和排便困难。严重者可有高烧、发冷、头痛、食欲不振、大量黄白带，下腹胀痛、压痛及腰痛明显，甚至感染性休克等症状。

2. 慢性盆腔炎

全身症状为低烧和乏力，某些患者因病程长而出现神经衰弱症状，例如失眠、经常疲倦、全身不适，小腹坠胀、疼痛和腰部疼痛，性交后及月经前后加重。慢性炎症可导致盆腔充血、月经过多，卵巢功能受损时月经失调以及输卵管粘连受阻时的不孕症等。

引发盆腔炎的因素

1. 产后或流产后感染

分娩后，产妇身体虚弱，子宫颈口不能及时闭合，子宫腔内的淤血残留，分娩对产道造成的损害，胎盘、胎膜残留，产后过早性生

盆腔炎属于妇科常见病且频繁发生，是女性生殖器及其周围内部结缔组织产生的炎症，包括子宫内膜炎、输卵管炎、卵巢炎和盆腔腹膜炎等，延误对盆腔炎的诊断和有效治疗都可能导致盆腔炎上生殖道感染后遗症，如输卵管因素不孕和异位妊娠等。

活；自然流产、药物流产后子宫腔内残留组织，阴道流血时间过长，或流产后卫生不严格，流产后不洁性生活等，病原体侵入子宫腔，易引起感染。

2. 宫腔内手术操作后感染

如由于术前性生活或术前适应证选择不当，导致急性感染发作和扩散；宫腔内避孕环放置术、刮宫术、输卵管造影术、宫腔镜检查、子宫黏膜下肌瘤切除术等操作后，患者手术后不注意个人卫生，或手术后不遵医嘱，会引起细菌的上行感染，引起盆腔炎症。

3. 经期卫生不良

如果不注意经期卫生，使用不洁的卫生巾，经期性交会引起病原体入侵并引起炎症。经期的卫生习惯将直接关系到妇女的健康，因此这也是日常生活中需要注意的问题。

4. 邻近器官的炎症直接蔓延

最常见的是阑尾炎、腹膜炎，因为它们与女性内部生殖器官相

邻，炎症可以直接蔓延，引起盆腔炎症；患有慢性宫颈炎，炎症也可通过淋巴循环，引起盆腔结缔组织炎症。

盆腔炎的治疗手段

1. 药物治疗

急性盆腔炎可通过静脉滴注、口服药物等多种方式治疗。用药时应注意联合运用广谱抗生素和抗厌氧菌药物，并给足疗程，同时还可并用中药治疗，疗效更佳。

2. 手术治疗

适用此方法的患者有两类，一是出现肿块，比如输卵管积水、积脓或盆腔炎性包块的患者；二是感染灶虽小但反复引发炎症的患者。手术的目的是为完全治愈，清除病灶不留复发的机会，所以手术为附件切除术或者输卵管切除术。若手术对象为年轻女性，一般会保留卵巢的功能。对于慢性盆腔炎患者，只单用某一种治疗方法不会有良好的效果，而应该采用综合治疗方法。

3. 物理治疗

主要是通过物理刺激来增加血液循环，从而令组织的营养条件得到改善、加速新陈代谢，对吸收和消退炎症有所帮助。一般用温热的物理方法来造成良性的刺激，可借助医疗设施来实现，比如短和超短波、离子透入等，另外中医上还有中药包治疗的方法。

4. 心理治疗

一般治疗可消除患者的精神困扰，增强治疗信心，增加营养、运动，注意劳逸结合，提高身体抵抗力。女性必须保持良好的心态和愉快的心情，以形成健康的内分泌周期，在疾病治疗中发挥积极作用。

当然，现实生活中，并非所有女性都会遭受盆腔炎，这是因为女性生殖系统具有自然防御功能，在正常情况下，都能抵抗细菌的入侵，只有当人体的抵抗力下降时，或者由于其他原因破坏女性的自然防御功能时，才会导致盆腔炎症的发生。若是出现盆腔炎的情况，可以根据自己的实际需求以及症状选择手术治疗、药物治疗以及物理治疗等方法，具体事宜最好是听从医生的嘱咐。盆腔炎对于女性的生育系统健康伤害巨大，所以在日常生活中，女性要注意保护以及保养身体。

北海市第二人民医院 付柏英



新型冠状病毒感染的防控知识

新型冠状病毒（以下简称新冠病毒）感染的主要表现为发热、咳嗽、乏力等症状，部分伴随鼻塞、流涕、咽痛、结膜炎等症状，经呼吸道飞沫传播与亲密接触传播。目前我国人群对新冠病毒普遍易感，存在较高的发生率。

为了预防新冠病毒感染的发生，需要做好以下防控措施：1. 养成良好的生活方式，适当运动，不熬夜，保持充足的睡眠，健康饮食，提高身体免疫力。2. 保持良好的卫生习惯，打喷嚏时要用纸巾遮住口鼻，饭前便后洗手。3. 房间要注意通风，保持室内干净整洁。4. 避免与发烧、咳嗽、打喷嚏的人亲密接触。5. 少到人群密集区域，如果必须要去，需要佩戴好口罩。6. 如果出现发烧、咳嗽等症状，一定要及时到正规医疗机构就诊，遵医嘱用药。

流行性感冒的防控知识

流行性感冒有着较强的传染性，多为地方性流行。流行性感冒的主要特点为高热、头痛、全身乏力，呼吸道症状相对较轻，主要为咳嗽、咽痛等症状，免疫力低下人群容易并发肺部感染。

流行性感冒的防控要点包括以下几方面：1. 需要养成良好的卫生习惯，勤洗手，不随地吐痰，勤换衣服、勤洗被褥。2. 做好室内的通风与清洁工作，每天至少通风2次，每次不低于20分钟。3. 在流感高发时期，要尽量少去人群密集区域，避免与流感患者接触。外出时最好佩戴口罩。4. 均衡饮食，多休息，多喝水，适当进行户外运动，适当增减衣物，注意保暖。5. 对于免疫力低下人群，应该及时接种流感疫苗。

诺如病毒感染性腹泻的防控知识
诺如病毒感染性腹泻是指诺如病毒感染引起的腹泻病，诺如病毒具有较高的传染性，传播途径多且我国人群普遍易感，是造成腹泻病暴发的常见病因。主要表现为腹痛腹泻、恶心呕吐、发热等症状。目前临床发现人类是诺如病毒已知的唯一宿主，可通过人传人传播、食源性传播、经水传播。

常见传染病防控小知识

为了预防诺如病毒感染性腹泻的发生，需要做好以下措施：1. 养成良好的卫生习惯，勤洗手，少喝生水，不吃生的食品、海鲜，尤其是生腌食品。家里需要准备两个菜板，生的食物、熟的食物分别使用不同的菜板。定期对餐具进行煮沸消毒，水面要超过餐具，时间不低于15分钟。毛巾、被褥要定期曝晒，时间不低于6小时。2. 多在家中吃饭，少到小菜馆吃饭，尤其是苍蝇馆子，少点外卖。3. 少到疫情地区，或者是少到人群密集区域。4. 需要关注周围人的健康状况，做好卫生管理，少与患者接触。接触患者后需要及时洗手。5. 坚持锻炼，均衡饮食，提高身体健康状况。

水痘的防控知识

水痘是由水痘-带状疱疹病毒感染引起的一种急性传染性皮肤病，具有较高的传染性，可通过呼吸道飞沫或亲密接触传播，也可通过污染的用品间接传播；我国人群普遍易感，多发生于儿童，儿童接触水痘患者后90%可以发病。该病主要表现为全身出现丘疹、水疱、结痂，部分患者可自愈，或经过积极治疗后，可痊愈，并且能够获得持久的免疫力。但是病毒会长期潜

伏在体内，如果机体免疫力下降时，可引起带状疱疹。

预防水痘的措施主要包括：1. 目前可通过接种水痘-带状疱疹病毒减毒或灭活疫苗来预防水痘的发生，有效率在80%以上，尤其是高危人群接种，具有较好的预防效果。因此临床推荐没有水痘史的儿童青少年及成年人都可以接种水痘-带状疱疹病毒减毒或灭活疫苗。2. 由于人是水痘-带状疱疹病毒的唯一宿主，水痘患者是该病唯一的传染源，因此我们在日常生活中，应该避免与水痘患者接触；在水痘流行期间，应该避免到人群密集区域，尤其是儿童。儿童是水痘的高发人群，应该少到人多、空气不流通的场所。3. 规律作息，适当运动，有助于提高身体免疫力。儿童要多吃肉类、蛋类、奶类等高蛋白、高热量、高维生素食物，清淡饮食，三餐定时摄入，多饮水，注意补充营养。定期对儿童的衣服、用具、被褥进行消毒，尤其是群居生活的儿童。儿童如果出现皮肤丘疹、水疱、结痂，部分患者可自愈，或经过积极治疗后，可痊愈，并且能够获得持久的免疫力。但是病毒会长期潜

百色市那坡县人民医院 黄廷柏